

# 宁波惊现高架版“速度与激情” 180km/h的最高时速 是怎么算出的?

本报记者 陈毅人 通讯员 杨杰

## 改装车上路 将公路当“赛道”

宁波人李某对“赛”车一向钟情,是《速度与激情》系列电影的忠实粉丝。前阵子,他专程前往上海,对爱车进行了改装,并琢磨着哪天可以上路去“测测性能”。

“机会”很快就来了,5月3日晚,天色已暗,李某开车经过一段高架路,见四周车辆并不多,心里一痒,打算就地过把飙车瘾。

李某将车辆减速后靠边,把手机支到方向盘前的台板上,点开了视频录制软件。

手机传来播报声:“现在请保持静止状态2秒以上……系统检测正常,可以开始测试……”李某一脚油门踩了下去,随着引擎轰鸣声不断加大,车窗外的路灯很快就连成了一片,强烈的推背感让李某仿佛驰骋在赛道之上。

“50米、90码,100米、112码,200米144码”系统提示声不断刺激着李某的肾上腺素,油门也是越踩越有劲。当车速达到173.8km/h后,测速软件不再播报车速,而车辆又持续加速了3秒,李某才将视频录制终止。

当晚回家,李某连夜将视频下载并发送到了网上,心想着这回铁定能火一把。

果然,飙车视频在当地传开了,也传到了宁波市公安局交通警察局。

李某被交警抓获。

为查明真相,确定最高车速,宁波交通警察局委托宁波天童司法鉴定中心对视频最后3秒的最高行驶速度进行鉴定。

## 无人机定位现场 为后续鉴定铺路

刚接到交警的委托,鉴定人员也犯了难。

“我们掌握的位置信息仅来自于视频。当时正值黑夜,要辨别方向更为不易,若不能快速定位案发现场,后期鉴定工作就无法展开。”为了攻克难题,翟宸紧急召开技术分析会议,最终确定用无人机进行高空拍摄定位,对现场进行复勘。

次日上午,无人机带回来的画面一目了然,整座高架如同“沙盘”般呈现在眼前。鉴定人员通过比对视频中车辆周围的参照物,很快在照片中划定出飙车

范围。

接下来的工作就是测量飙车总距离及视频最后3秒的行驶距离。

“确定区间距离对后续鉴定起到指导性作用,只有固定物证,我们才能决定选用哪套方案检测瞬时速度。”翟宸说。

传统的测距方式是使用皮卷尺,但此次测量距离较大,远超传统皮卷尺的量程。因此,鉴定人员决定采用“比例缩放法”测距——先在卫星云图上选取两个参照物作为端点,用测量工具计算出端点之间的距离,然后把端点之间的长度作为单位距离,覆盖到划定飙车范围的俯视照片中。

通过比例换算与电子定点等方法,鉴定人员测得李某当晚飙车的总距离为400米,视频最后3秒的行驶距离为145米。

简单计算后可以得出初步结论,视频的最后3秒,车辆的平均时速为174km/h。“3秒里的平均车速精准度较低,还不能作为鉴定的最终结果,还需要进一步鉴定,以便测得准确的瞬时速度。”翟宸说。

## 巧用十字线 将每一秒的画面分割成24帧

根据前期固定的物证以及大数据分析,鉴定人员商议后决定采用“视频分割法”来鉴定最高车速。

使用此鉴定方式,首先必须确保视频是完整连续的,并且是未经过剪辑加工的,否则结果将大相径庭。

为此,鉴定人员将视频上传到专业分析软件,大约十几分钟后,鉴定结果出来了,该视频并未被后期加工处理。

于是,鉴定人员开始着手下一步工作:将视频最后3秒的每一秒画面分割成24帧,总共72帧。

“每一帧的时间间隔非常小,在0.04秒上下,此时计算得出的平均速度就非常接近瞬时速度了。”翟宸说。

网传视频画面的右侧,有一个固定的白色实线十字标志,十字线本为视频录制软件自带,用作衡量车辆的稳定性。而在接下来的鉴定过程中,这个小小的十字线却发挥了巨大作用。

从视频上可以发现,随着车辆前行,十字线中的横线不断与路面的分道线交汇。鉴定人员抓住这一细节,通过十字线锁定了鉴定所需的参考点。

“我们选取视频第29秒的第10帧作

为参考点A,因为在这一瞬间,视频画面的十字横线恰好与地面分道线底边重合。将第30秒的第8帧图像作为参考点B,此时视频画面中十字横线与第二条分道线底边重合。”翟宸向记者介绍了鉴定的方法,A和B正好比赛道的起点和终点,两点之间帧数的间隔数,乘上每一帧画面之间的间隔时间,就是车辆从一条分道线底部行驶到下一条分道线底部所需的时间。



经鉴定人员计算,车辆在A和B之间的行驶用时为0.3秒。

另经测量,高架上分道线的长度为6米,分道线之间的间隔为9米。也就是说,A和B两点之间的距离为15米。用距离除以时间得出最终结论,被鉴定车辆在视频最后3秒中最高瞬时速度为180km/h。

事情至此,李某怎么也没想到,这段本来“引以为傲”的视频成了将他绳之以法的铁证。

最终,因驾驶机动车超过规定时速50%以上,李某被处罚款2000元并吊销机动车驾驶证。针对非法改装,他还要接受500元罚款,并且要将汽车恢复原状。



## 鉴定者说

鉴定车辆的瞬时速度,首先要固定物证,就是测量车辆行驶区间距离,然后才能决定测速方案。本案中,鉴定人员将视频1秒钟的画面切割成连续的24份,并巧用十字线确定参考点,最终得出结论,汽车通过两条分道线之间的平均速度为180km/h,这个结果可以取作瞬时速度,作为交警部门进行处罚的直接证据。

另外,鉴定人员提醒广大玩车一族,在城市道路飙车违法不说,还十分危险,稍微不慎就有可能发生重大交通事故。如今,不少城市都已建有专业的赛车场地,与其冒着承担法律与人身伤害双重风险在城市里开快车,还不如在专业赛道上,踏踏实实享受飙车的畅快。